

牢记嘱托  
书写答卷

## 核力映丹心

——郴州讲好711功勋铀矿故事续写红色芳华

唐思思 罗徽



▲位于郴州市苏仙区的711矿区，从破旧的工矿小镇变成怀旧的时光小镇，迎来人流如潮。

黄建华 摄

▶从金银寨到金银滩，图为711矿1963年国庆老照片。

苏仙区委宣传部供图



早上9时，郴州市苏仙区许家洞镇，711矿工业文化实践教学基地准时开馆。

10月12日是周六，前来参观的游客、研学团队、考察团队很多，慕名而来的游客在广场合影后，不断涌入展厅。讲解员许思调整话筒，站定开讲：“1964年10月16日，我国第一颗原子弹在西北大漠成功爆炸，铀原料就来自于咱们711矿……”

六十年一甲子。711矿填补了我国铀矿开采的空白，为我国第一颗原子弹、第一颗氢弹、第一艘核潜艇、第一座核电站提供了铀原料，是当之无愧的“中国核工业第一功勋铀矿”。如今，711矿作为一座矿山，已经完成自己的历史使命，作为一个精神路标，却永远闪耀着时代的光芒。

一个神秘代号讲述“神秘而伟大”

发展新中国的核工业，找到充足的铀原料，是第一步。

上世纪50年代，中央组建了309铀矿地质勘察大队，经过数月艰辛努力，终于在广西钟山县发现了铀矿，可收获不大。

1955年9月某一天，当勘探队员乘航测飞机返回衡阳基地时，航测飞机方向仪出现故障，在大雾中偏离航行轨迹，进入到湖南郴县（现在的苏仙区）上空。此时，飞机上的航空伽马能谱仪，突然发出急促的响声。

大家的神经一下子紧张、兴奋起来，这里难道蕴藏铀矿？经飞机多次往返测试，航测队员确定，郴县许家洞金银寨区域藏有铀矿石。

正是这个偶然的发现，翻开了核工业历史浓墨重彩的一页。1958年5月31日，中央批准在湖南郴县许家洞建设411矿（1964年1月1日更名为国营711矿），由此开启了建设中国第一座铀矿山的伟大历程。

“党让我们去哪里，我们背上行囊

就去哪里。”那些年，天南地北的建设者们响应国家号召，为了同一个信仰汇聚于此。由于当时711矿是国家高度保密单位，“41号”信箱就是当年职工们与外界沟通的唯一渠道。

当年，一位外地妇女带着孩子，拿着一封标有“41”数字的信封寻找丈夫，没有人知道情况。只有一位老者，为她提供了“郴州许家洞”五个字的线索，这位妇女便拿出身上仅剩的两角七分钱买了一张火车票。”在讲解员许思的讲述里，最终，那名妇女找到了多年未见的丈夫，而孩子，也终于见到了信箱里的爸爸。

2023年，郴州市、苏仙区两级抢抓承办第二届湖南旅游发展大会的机遇，引入战略投资者，让破旧的工矿小镇变成怀旧的时光小镇。

一堂堂思政课传承家国情怀

“我爱祖国，祖国需要我，铁马金戈我是核，我是核，以身许国，我是奉献者……”2023年11月8日，“不朽的功勋——从金银寨到金银滩”音乐思政课，在711矿工业文化实践教学基地正式开课。

从郴州到全省，越来越多的孩子

来到711时光小镇参与研学活动。桂

色歌曲，带领观众走进那段激情燃烧的年代，也让观众在与历史对话的同时，再度洗练初心灵魂、叩响使命担当。

“如果说，你曾苦过我的甜，我愿活成你的愿……”王菲演唱《如愿》的歌声响起，来自江西赣州的游客周小兵不禁流下热泪。“上百位勇士长眠在此，人民不会忘记，历史会永远铭记，他们的名字如同中国核工业第一功勋铀矿，必将永载史册。”

“音乐思政课既要生动，又要达到思政育人的效果。”苏仙区委党校常务副校长周丽萍说，团队在创作和打磨阶段联合多个部门，查阅了与711矿相关的海量资料，沿着711矿人的足迹，亲闻、亲历、亲感，与先辈同呼吸共命运。

活化“老记忆”，激发“真情感”，从思政课到艺术创作，再到红色研学，家国情怀的传承连绵不绝。

今年8月28日，郴州市作家协会主席王琼华创作的《籍贯711——中国核工业第一功勋铀矿的故事》新书发布会举行，为“誓干惊天动地事、甘做隐姓埋名人”的711矿人著书立传。在711时光小镇，此前还落地青少年核工业文化研学体系，顺利举办中核研学“开学第一课”。

从郴州到全省，越来越多的孩子

来到711时光小镇参与研学活动。桂

阳县朝阳学校学生蒋亦萱感叹：“先辈们用自己的青春与汗水，换来了宝贵的铀原料和强大的核工业，我们一定要铭记在心。”

### 一排排老宅延续幸福美好生活

如今，苏仙区努力做好旅发大会“后半篇文章”，围绕711时光小镇串“珠链”、优配套，设计主题线路，以抱团方式增强对游客的吸引力。

“团结就是力量，团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢……”漫步711时光小镇，耳边萦绕着熟悉的红歌，一排排苏式建筑“修旧如旧”，711时光邮局、矿区第三食堂、工矿供销社的招牌定格了旧时光。

废弃的厂房和不再轰鸣的机器，并不是冰冷的砖石和钢铁，承载着几代人的奉献和荣耀。如今，81岁的矿工家属邓玉珍回到711时光小镇经营复古理发店，在“新场景”里讲述41号信箱、1号矿井的故事。李爱英和丈夫回到711时光小镇开了毛衣服装店，她说：“以前编毛衣是为了讨生活，如今，是编织我们的美好未来。”

“回到1964年10月国庆”系列活动，吸引不少游客来到这里参观游玩。711矿历史文化街区管理所副所长郭奕嵘介绍，国庆期间，街区日均接待游客超1万人。从去年9月至今，已累计接待游客160余万人次。

客流不断涌入，让当地居民看到了新的就业机会，自发建立消费的“小生态圈”，土菜馆如雨后春笋般冒出。作为镇上的老店，许家洞大酒店老板欧阳壮对自己的菜品很有信心：“口味鸭、砂锅鸡是我们这里的招牌，自1999年开店以来，菜的价格一直没变，来店里吃饭的人基本会点这两个菜。”

那些关于“东方巨响”的故事，每一次被讲述、被倾听，都在人们心中留下不可磨灭的印记。驻足于711矿的爱国主义教育广场，遥见五星红旗高高飘扬，这里的人们，脸上挂着微笑，日子越过越好。

居湘南一隅嘉禾县，是传承千年的铸造之都，铸造锻造产业文化影响深远，也是中华农耕文化的发展之地，由此衍生的历史人文底蕴深厚，红色、绿色与古色兼得。今年以来，嘉禾县紧紧围绕建设“中国精铸小镇、湖南美食之乡、城乡融合典范、平安卫生县城”目标定位，拼出发展新图景。即日起，湖南日报开设《“嘉”速向未来》专栏，敬请期待。

“江南铸都”，郴州嘉禾。嘉禾铸造起于秦汉，发于南宋，兴于明清，盛于当代。千年传承，嘉禾积淀起独特的铸造文化、技艺、资源、市场，成为享誉全国的“中国铸造产业集群试点县”“江南铸都”“中国锻造之乡”。

目前，嘉禾县现有铸造企业135家，其中规上企业113家，年产铸件100余万吨，精密五金1.5亿件，产值近百亿元，规模位列湖南省首位。

### 一技千年传匠心

“嘉禾人是打铁的，也是铁打的。”开国第一上将萧克将军一句话，准确地概括了嘉禾县百姓的坚韧性格。

“创业中的艰辛只是一个过程，只有坚持才能有收获，只有坚持才能有发展。”今年74岁的郴州雄建机床铸造有限公司创始人肖正雄谈起创业的曲折历程，感慨万千。

肖正雄出生在“精铸小镇”——塘村镇高寨村，当时铸造在塘村镇盛行，耳濡目染之下，肖正雄从小就对铸造产生浓厚兴趣。

1971年，肖正雄被特招入嘉禾县汽车修配厂，逐渐成为厂里的技术骨干、车间主任。后来，嘉禾汽修厂铸造车间因市场转轨等多种原因陷入困境，肖正雄成为了下岗工人。

正当壮年的肖正雄不忍心放弃一身技艺，更不想铸造这一传统手艺得不到很好的传承，于是下定决心，自己创业。

说干就干。刚开始由于没有资金，肖正雄就与儿子东拼西凑借了两万多元钱，办了个极其简易的家庭作坊式铸造厂，踏上了充满艰辛和风险的自主创业之路。

“创业初期，我们的车间连行道都没有，产品更是单一，利润非常低，怎么办呢？我们只有靠质量来取胜。”由于有的模具结构复杂，做工要求精细，图纸分析有一定难度，为拓展业务，肖正雄经常通宵达旦地做模具，使生产出来的产品保质保量，从而吸引客户。就凭着这样一股子认真劲，肖正雄很快还清了借款。

初闯市场成功后，肖正雄通过各种途径，争取到银行贷款8万元，于1997年在塘村镇西开发区购买地皮1000平方米，建起了塘村铸造厂，招有8名国企下岗职工的铸造厂开始了小规模的生产，其产品也开始销往广东等地。年底，他的厂子实现产值200万元，完成税收6万元。

经过近30年的艰苦奋斗，肖正雄把一个最初厂房只有300平方米，年销售额只有十几万元的家庭小作坊，变成了目前标准厂房面积3万平方米，年产能2.5万吨，年加工能力1.5万吨，年产值1.5亿元，年创利税1000万元以上的现代化铸造企业。

### 一业嬗变铸就未来

近年来，嘉禾县委、县政府积极鼓励创新驱动，培养壮大“智能制造”产业，依托坦塘工业园区绿色智能铸造产业园，大力发展装备制造、电子信息、新能源等创新产业，通过实施引智工程，推进项目研发创新。目前，全县拥有国家级小巨人企业1家、省级以上“小巨人”企业15家、国家高新技术企业42家、市级以上研发中心13家，拥有实用新型专利664件、发明专利68件。

“在广东时，我发现大部分厂的原料都来自嘉禾。”郴州市台创数控设备有限公司负责人李爱顺回忆，2016年他与人合伙在广东佛山办机床厂，但佛山没有以铸造产业立园的工业园区，办厂以散点式为主，上下游产业链条不完整，配套产品供应不齐全，因此机床厂办得并不顺利。

2019年，嘉禾高新区到佛山开展大规模招商引资，李爱顺得知嘉禾高新区新建了智能装备孵化基地，能为他提供10000多平方米的厂房和配套特惠政策，就这样，李爱顺带着积累20余年的创业经验和具有大湾区特色的格局观落户到了嘉禾。

有了嘉禾铸造产业和现代装备机械上下游全产业链的加持，李爱顺带领公司专注于科技创新提升，主攻高精数控系统创新、高效能激光机床设计制造、相关工业软件自主研发……围绕核心技术加大高端数控机床及配套设备生产加工和装配自主研发力度，培育新质生产力，向高端数控机床“新赛道”进军。

从成立之初从事传统金属切削机床业务，到近年来进军高端数控机床市场，台创数控设备有限公司在“新赛道”实现了跨越式发展。

公司发展至今拥有多项发明、实用新型等专利，部分核心技术专利为国际领先水平。生产的高精度雕刻设备远销海外，受到台湾及东南亚等广大客户一致好评。4年不到，年销售额可达到1.5亿元，并每年为当地创造近400万元税收，李爱顺也笑称自己是“新嘉禾人”。

近年来，湖南鑫泉科技有限公司、嘉禾县中毅达铸造有限公司、湖南辰创智能科技有限公司、湖南蒂科智能装备有限公司、湖南恒胜实业有限公司、湖南省大为智能装备有限公司等企业成功地由“传统手工铸造”转型为“绿色智能铸造”，为嘉禾铸造产业的发展注入了强劲的活力。

“嘉”速向未来

11

向『新』而行，『千年铁水』铸九州

嘉禾县『江南铸都』转型升级纪实

邓和明  
李婧宇  
李金飞  
梁可庭

## 办实事 办好事 解难事 娄星区总工会打造职工服务综合体

“工会就是我们的家！”在娄星区广大职工心中，这是发自肺腑的共同心声。职工们认可的话语里，透出浓浓的幸福感，也凝聚着娄星区总工会的用心付出。近年来，娄星区总工会围绕工会所能、职工所需，丰富服务体系、创新服务模式、深化服务内容，赋能推进服务职工综合体建设，不断提升职工生活品质。

高品质建设服务阵地。娄星区总工会建好工人文化宫“六馆一中心”，突出公益和服务两大属性，让职工幸福感成色更足、获得感更可持续，每年承办基层工会活动100余场次，服务职工近10万人。高标准建设困难职工帮扶中心，集成搭建信访接待、帮扶救助、法律援助、创业就业等功能为一体的综合性服务窗口，面对面为职工提供标准化、一站式服务。在服务窗口设立“党员先锋岗”“党员示范岗”“流

动红旗岗”，充分发挥工会工作者的工作服务效能。持续推进工会驿站建设，累计建成工会驿站37家，打造24小时智能化工会驿站5家，为户外劳动者提供“累可歇脚、冷可御寒、热有冷饮”等便捷、暖心服务，在驿站内设置政策咨询和就业介绍等服务内容。同时，关注职工的心理健康及精神世界，持续开展“职工微心愿、心理疏导、读书沙龙、职工联谊”等特色帮扶和疏导活动。每年服务户外劳动者2万余人次，成功打造省级“百优驿站”3家，市级“十佳站点”2家。

高效率化解矛盾纠纷。娄星区总工会积极与人社、司法等部门沟通协调，推动建立“工会+人社+法院+司法”劳动争议多元化解机制，第一时间介入、调处劳动纠纷矛盾案件，化解了外卖员反映配送罚款金额过高等纠纷20余件。落实班子成员接

访、专业律师坐班等措施，现场为到访的职工群众提供咨询、帮扶和服务。

建立工作台帐，专人负责，专人管理，做到了事事有人接、有人管。

设立“劳动纠纷调解室”“职工心理咨询服务”等特色服务平台，畅通职工利益诉求表达渠道。

每年线上线下咨询和服务达200余人次，调处劳动纠纷案件100余件。

多形式多渠道送达、送政策下基层，发放各类普法宣传资料，营造普法尊法守法用法的浓厚氛围。

高质量服务创业就业。通过与人社等部门开展线上线下就业招聘会和政策宣讲活动，有效介绍就业2000余人次；开展创业服务活动，全方位推动创业扶持服务下沉，鼓励创业者积极申请创业贷款、创业补贴等政策扶持。

娄星区总工会与园区、企业、职工

培训学校联合办学，加快推进“一户一

产业工人”培养工程，培训网络销售、电动汽车维修、电工、铣工等各方面的专业人才培训650人，培训资金达65万元，参培人员100%实现充分就业。通过娄星融媒、娄星工会微信公众号等平台定期发布创业就业政策、动态、案例等信息30余条，引导湘商回归、外出人员返乡创业、退休职工创业，提供便捷的信息服务。

娄星区总工会将进一步优化服务方式、夯实服务基础、拓展服务功能、提升服务质量，推动职工服务综合体向高品质和多样化升级，实现服务功能更加聚合、服务效能更加优质、服务方式更加多样、服务项目更加新颖，使职工群众获得感幸福感成色更足，切实让工会牌子“亮起来”、服务阵地“用起来”、职工群众“笑起来”。

（胡冠勋 邹娜妮）

触动，纷纷表示要坚决抵制毒品诱惑，珍惜生命，远离毒品。

学生们通过屏幕见证了一场关于青春与抉择的深刻对话，亲历了一次心灵的洗礼。青少年禁毒教育警示片如同一面镜子，映照出毒品背后的黑暗与沉沦，照亮了学生们心中对

光明未来的向往与坚守。通过这次活动，学生们学会了用更加坚定的眼神去审视世界，用更加清醒的头脑去抵御诱惑，让“珍爱生命，远离毒品”的种子在他们心中生根发芽，绽放出健康成长的绚烂花朵。

（闫晨 何海齐）

## 东安“查改治”一体推进殡葬服务规范化管理

“真心感谢纪委同志，帮我追回多收的费用，殡仪馆已经把680元服务费退给我了。”市民何某对回访的工作人员说道，这一份被退回的“服务费”，正是东安县纪委监委纠治殡葬行业“顽疾”，维护群众切身利益的有力见证。

此前，有群众反映该县殡仪馆内不

仅没有在显著位置公布服务项目、收费

标准，工作人员还额外向逝者家属索要服务费。

据东安县纪委监委有关负责人介绍：

“服务费”是根据《湖南省殡葬

服务收费指导标准》规定，由逝者家属自愿选择是否购买，不得强制购买。

“我们通过回访，发现殡仪馆存

在服务项目、收费标准、收费公示

等方面存在不规范问题，存在乱

收费、乱收费现象，侵害了群众切

身利益，损害了群众利益，影响了

殡葬行业形象，必须立即整改。

东安县委、县政府高度重视，立

即查即改，对发现的问题，立行立

改，对存在的问题，立查立改，对

存在的问题，立改立行，对存在的